
四川省人民政府
关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的实施意见
川府发[2016]9号
　　各市（州）、县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：
　　为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹城乡义务教育资源均衡配置，推动义务教育事业持续健康发展，根据《国务院关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》（国发〔2015〕67号）精神，现结合我省实际，就进一步完善我省城乡义务教育经费保障机制提出以下实施意见。
　　一、重要意义
　　自2006年实施农村义务教育经费保障机制改革以来，我省切实将义务教育纳入公共财政保障范围，城乡义务教育“三免一补”政策全面实施，城乡免费义务教育全面实现，为全面普及九年义务教育、实现县域内义务教育均衡发展提供了基础性保障。但是，现行保障制度存在城乡政策不统一、城乡公用经费标准“倒挂”、与新型城镇化建设和户籍制度改革不相适应、资源配置不够均衡、综合改革有待深化等问题。进一步完善城乡义务教育经费保障机制，是教育领域健全城乡发展一体化体制机制的重大举措，有利于进一步深化全省教育改革、优化教育资源配置、优化教育布局，实现城乡义务教育在更高层次的均衡发展，促进教育公平、提高教育质量；有利于深化财税体制改革，推动实现财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩，促进劳动力合理流动，推动经济结构调整和产业转型升级；有利于促进基本公共服务均等化，构建社会主义和谐社会，建成教育强省和西部人才高地。
　　二、总体要求
　　（一）完善机制，城乡一体。适应新型城镇化和户籍制度改革新形势，按照深化财税体制改革、教育领域综合改革的新要求，统筹设计城乡一体化的义务教育经费保障机制，增强政策的统一性、协调性和前瞻性。
　　（二）加大投入，突出重点。继续加大义务教育投入，优化整合资金，盘活存量，用好增量，重点向农村义务教育倾斜，向贫困地区、民族地区、革命老区倾斜，统筹解决城市义务教育相关问题，促进城乡义务教育均衡发展。
　　（三）创新管理，推进改革。大力推进教育管理信息化，完善我省义务教育学生学籍管理系统。创新义务教育转移支付与学生流动相适应的管理机制，实现相关教育经费可携带，增强学生就读学校的可选择性。
　　（四）有序对接，积极推进。区分不同财力地区和农村、城市学校的实际情况，通过对接国家政策逐步完善我省城乡义务教育经费保障机制，并根据相关情况变化适时进行调整完善。
　　三、主要内容
　　整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补、义务教育学生免作业本费等政策，根据国家规定，建立统一的中央、省、市（州）、县（市、区）各级人民政府分项目、按比例分担的城乡义务教育经费保障机制，实现城乡义务教育“三免一补”政策全面统一。
　　（一）统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。从2016年起，统一我省城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。对城乡义务教育学校（含民办学校）按照不低于基准定额的标准补助公用经费，并适当提高寄宿制学校、规模较小学校和高海拔地区学校补助水平。现有公用经费补助标准高于基准定额的，要确保水平不降低，同时鼓励各地结合实际提高公用经费补助标准。以后年度，我省将按国家统一部署，适时对基准定额进行调整。
　　（二）深化实施城乡义务教育“三免一补”政策。继续对城乡义务教育学生免除学杂费、免费提供教科书和作业本，对家庭经济困难寄宿生补助生活费（统称“三免一补”）。民办学校学生同步、同标准享受“三免一补”政策，其免除学杂费标准按照中央确定的生均公用经费基准定额执行，免费提供教科书和作业本的财政补助标准按照公办学校学生标准执行。。民办学校教科书费、作业本费以及经物价部门审批备案的学杂费收费标准高出部分由学生家庭负担
　　（三）巩固完善义务教育学校校舍安全保障长效机制。支持农村地区公办义务教育学校日常维修改造、抗震加固、改扩建校舍及其附属设施，根据国家规定，所需资金由中央、省、市（州）、县（市、区）共同承担。城市地区公办义务教育学校校舍安全保障长效机制由市（州）、县（市、区）建立，所需经费由市（州）、县（市、区）承担。民办义务教育学校根据《四川省人民政府办公厅转发教育厅等部门关于建立四川省中小学校舍安全保障长效机制实施意见的通知》（川办发〔2014〕41号）精神，建立健全校舍安全保障长效机制，所需资金按照“谁举办，谁负责”的原则，由举办方承担。
　　（四）巩固落实城乡义务教育教师工资政策。在中央对我省义务教育教师工资经费继续给予支持同时，省财政继续加大对财力薄弱地区的转移支付力度。县级人民政府要确保县域内义务教育教师工资按时足额发放，在分配绩效工资时，要加大对艰苦边远贫困地区和薄弱学校的倾斜力度。
　　同步完善高校、军队以及林场林区所属义务教育学校经费保障机制。除教师工资外，保障机制所需经费按属地原则由所在地人民政府予以保障。
　　四、分担办法
　　按照分级负担的原则，统一城乡义务教育经费保障机制资金分担办法，具体项目分地区、按比例分担。
　　（一）生均公用经费基准定额。落实生均公用经费基准定额所需资金由中央和我省按8：2比例分担政策。应由我省承担的资金，成都市自行解决；攀枝花、德阳、绵阳、宜宾市由省级财政与市级财政按8：2分担（以上4市中的民族县、民族待遇县和国家扶贫开发工作重点县由省级财政全额承担），市本级对非扩权试点县的分担标准由各市人民政府确定；其余市（州）和扩权试点县由省级财政全额承担。提高寄宿制学校、规模较小学校公用经费补助水平所需资金，按照生均公用经费基准定额分担比例执行。省级财政继续对高海拔地区义务教育学校给予取暖经费补助。
　　（二）免费提供教科书。免费提供国家规定课程教科书所需资金由中央全额承担（含出版发行少数民族文字教材亏损补贴），地方课程教科书资金由省级财政承担。
　　（三）免费提供作业本。所需资金由省、市（州）、县（市、区）三级财政共同分担。省财政对甘孜、阿坝、凉山州（以下简称“三州”）和扩权试点县分担55%，对其余市、县分担45%。市（州）本级对非扩权试点县的分担标准由各市（州）人民政府确定。
　　（四）对家庭经济困难寄宿生补助生活费。家庭经济困难寄宿生生活费补助资金按国家规定由中央和我省按照5∶5比例分担。应由我省承担的资金，藏区32县、大小凉山彝区13县由省级财政全额承担，“三州”其他县（市）纳入《四川省民族地区教育发展十年行动计划》统筹落实；省级财政对扩权试点县和内地非扩权试点的民族待遇县、国家扶贫开发工作重点县按照50%的比例给予补助，余下50% 部分扩权试点县由其自行承担、其余县由市级财政统筹落实；内地其余县（市、区）统一由市级财政负责统筹落实。市本级对非扩权试点县的补助标准由各市人民政府确定。
　　（五）校舍安全保障长效机制。农村地区公办义务教育学校校舍安全保障长效机制所需资金按国家规定由中央和我省按5：5比例分担。应由我省承担的资金，“三州”及内地民族县、民族待遇县和扩权试点县由省级财政全额承担；成都市自行解决；攀枝花、德阳、绵阳、宜宾市由省级财政与市级财政按5：5比例分担；其余市由省级财政与市级财政按8：2比例分担。市本级对非扩权试点县的补助标准由各市人民政府确定。
　　五、实施步骤
　　（一）从2016年起，城乡义务教育公用经费按统一的基准定额和分担政策执行。对城乡义务教育学校（含民办学校）按照普通小学每生每年不低于600元、普通初中每生每年不低于800元的基准定额补助公用经费。在此基础上，对寄宿制学校按照寄宿生年生均200元标准增加公用经费补助，对农村地区不足100人的学校按100人核定公用经费，并继续对高海拔地区义务教育学校补助取暖经费；特殊教育学校和随班就读残疾学生按每生每年6000元标准补助公用经费。按国家规定，取消城市义务教育免除学杂费和进城务工人员随迁子女接受义务教育的中央和省级奖补政策。
　　（二）从2017年起，按照国家统一部署，城市义务教育免费提供教科书和寄宿生生活补助政策按调整后的分担政策执行，并继续推行部分教科书循环使用制度。2016年维持现行分担政策不变。
　　（三）以后年度，根据财力状况和义务教育发展过程中出现的新情况和新问题，适时调整完善城乡义务教育经费保障机制相关政策措施。
　　六、组织保障
　　进一步完善我省城乡义务教育经费保障机制，涉及面广、政策性强，任务艰巨、时间紧迫。各地、各有关部门务必从全局出发，充分认识此项重大举措的重要意义，周密部署、统筹安排，扎扎实实把各项政策贯彻落实到位。
　　（一）加强组织领导，强化统筹协调。各级人民政府要在深入调查研究、广泛听取各方面意见的基础上，抓紧制订本地区切实可行的实施方案和经费分担办法，完善转移支付制度，加大对本行政区域内困难地区的支持力度。各市（州）要将实施方案、资金分担比例和家庭经济困难寄宿生贫困面，于2016年3月底前报财政厅、教育厅。县级人民政府要按照义务教育“以县为主”的管理体制，落实管理主体责任。各有关部门要加强协调、密切配合。财政厅、教育厅等部门要发挥职能作用，加强对该项工作的指导和协调。
　　（二）优化教育布局，深化教育改革。各级人民政府要结合人口流动的规律、趋势和城市发展规划，及时调整完善教育布局，将民办学校纳入本地区教育布局规划，科学合理布局义务教育学校。加快探索建立乡村小规模学校办学机制和管理办法，建设并办好寄宿制学校，慎重稳妥撤并乡村学校，努力消除城镇学校“大班额”，保障当地适龄儿童就近入学，加强留守儿童教育关爱。加强义务教育民办学校管理。深化教师人事制度改革，做好城乡教师和校长交流工作，健全义务教育治理体系。
　　（三）落实分担责任，强化资金管理。省人民政府足额落实应由省级承担的资金，并继续完善省对下财政转移支付办法；市（州）人民政府要按经费分担责任足额落实本级人民政府应承担的资金，并加大对行政区域内财力薄弱县（市、区）的转移支付力度；县级人民政府在足额落实本级人民政府应承担资金的同时，要加强县域内教育经费的统筹安排，保障规模较小学校正常运转。加强义务教育经费保障机制经费管理，确保专款专用，严禁虚报冒领，切实提高经费使用效益。
[bookmark: _GoBack]　　（四）坚持信息公开，加强监督检查。各级人民政府在安排义务教育经费时要切实做到公开透明，将义务教育经费投入情况向同级人民代表大会报告，并向社会公布，接受社会监督。各级人民政府要加强教育督导，把义务教育经费保障机制改革和教育综合改革作为教育督导的重要内容，实行责任追究制，确保各项政策措施落到实处。各级财政、教育、价格、审计、监察等有关部门要齐抓共管，加强对义务教育经费保障机制资金使用管理、贫困寄宿学生界定、学校收费等情况的监督检查。各级教育部门要加强义务教育基础信息管理工作，确保学生学籍信息、学校基本情况、教师信息等数据真实准确。各市（州）、县（市、区）人民政府和省直有关部门要加强统一城乡义务教育经费保障机制的宣传工作，营造良好氛围，使党和政府的惠民政策家喻户晓、深入人心。
　　本实施意见自2016年４月１日起施行，有效期5年。


